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K dějinám fondu Sčítání obyvatelstva 
v roce 1939

Jaroslav Pažout

F ond Národního archivu Sčítání obyvatelstva v roce 1939 byl 
původně uspořádán v roce 1963. V souvislosti s přemanipulo-
váním archiválií v něm uložených byl vytvořen nový inventář na-
hrazující dosavadní pomůcku, která nevyhovovala současným 
nárokům. Při práci na úvodu k inventáři se podařilo dohledat 

celou řadu zajímavých informací o osudech tohoto fondu, které v mnohém 
dokumentují i vývoj československého archivnictví po roce 1945. Proto 
se jevilo jako účelné je publikovat. Dochované sčítací operáty z oblastí 
okupovaných v roce 1938 nacistickým Německem, kde se na našem 
území sčítání odehrálo, mají velký správní i historický význam, zbytečné 
proto nejsou ani informace o okolnostech provedení sčítání v roce 1939 
a o rozsahu zjišťovaných údajů. Tento článek představuje modifikovanou 
verzi úvodu k novému inventáři, který byl vytvořen v roce 2007.1

Příprava a průběh sčítání
V důsledku mnichovské dohody bylo Československo nuceno odstou-
pit nacistickému Německu rozsáhlá pohraniční území, jejichž okupace 
proběhla od 1. do 10. října 1938. Odtržená území byla nejprve svěřena 
do správy říšského komisaře pro sudetoněmecká území. Na základě 
říšského zákona o členění sudetoněmeckých území z 25. března 1939 
se většina okupovaného pohraničí stala součástí Říšské župy Sudety 
(Reichsgau Sudetenland). Jihočeské a jihomoravské okrajové oblasti 
byly připojeny k sousedním správním celkům Bavorsko (vládní obvod 
Dolní Bavorsko-Horní Falc – Regierungsbezirk Niederbayern-Oberpfalz) 
a k Dolnodunajské a Hornodunajské župě (Říšská župa Horní Podunají 
a Říšská župa Dolní Podunají - Reichsgau Oberdonau, Reichsgau Nie-
derdonau, v zákoně uváděny jako bývalé rakouské země Dolní Rakousko 
a Horní Rakousko). K Dolnodunajské župě byly přičleněny též slovenské 

1 Sčítání obyvatelstva v roce 1939. Inventář sestavený Jaroslavem Pažoutem. 
Praha, Národní archiv 2007. 238 s.
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obce v blízkosti Bratislavy – Děvín a Petržalka. Hlučínsko se stalo součás-
tí Pruska, konkrétně vládního obvodu Opole (Regierungsbezirk Oppeln) 
v provincii Slezsko.2

Okupované československé pohraničí bylo samozřejmě zahrnuto do sčí-
tání lidu, které se konalo ke dni 17. května 1939 v celé Německé říši. 
Právní základ pro toto sčítání představoval zákon ze 4. října 1937 o pro-
vedení sčítání lidu, povolání a závodů. Podle tohoto zákona mělo sčítání 
proběhnout v roce 1938, jeho uskutečnění včetně přípravných prací bylo 
svěřeno obcím. Zpracování výsledků sčítání měl provést Říšský statistický 
úřad (Statistisches Reichsamt), který mohl některé úkoly převést na zem-
ské statistické úřady. Podle zákona mohly být během sčítání zjišťovány 
pouze údaje týkající se osobního a rodinného stavu, náboženství, státní 
a národní příslušnosti, pokrevního původu, rodné řeči, pozemků a bydliš-
tě, povolání a zaměstnání. Zakázáno bylo vznášet dotazy na majetkové 
poměry a příjmy. Říšský ministr hospodářství měl stanovit přesné datum 
provedení sčítání a po dohodě s nejvyššími říšskými úřadů zúčastněnými 
na sčítání vydat ustanovení k aplikaci zákona. Kdo by odepřel odpověď 
na kladené otázky nebo na ně odpověděl nepravdivě, vystavoval se riziku 
potrestání odnětím svobody až do výše jednoho roku a udělení peněžité 
pokuty, nebo jednomu z těchto trestů. Trestní stíhání mohlo být zahájeno 
pouze na návrh prezidenta Říšského statistického úřadu.3

V důsledku anšlusu Rakouska v březnu 1938 došlo k odložení sčítání. 
Zákonem ze 6. července 1938 bylo datum jeho konání stanoveno 
na 17. květen 1939. Provedení sčítání bylo rozšířeno i na rakouské 
území, věcný obsah zjišťovaných údajů zákon neměnil. Říšský ministr 
hospodářství mohl po dohodě s říšským ministrem vnitra nařídit odchylky 
při provádění sčítání v rakouských zemích, pokud by byly potřebné 
vzhledem ke zvláštním poměrům zde existujícím. Právní normy platné 
v rakouských zemích, pokud odporovaly tomuto zákonu, ovšem neměly 
být při sčítání aplikovány.4

2 Gesetz über die Gliederung der sudetendeutschen Gebiete. Reichsgesetzblatt 
1939, I. díl, s. 745–746. Oblast Těšínska byla přičleněna k Polsku, proto zde sčí-
tání neproběhlo, stejně jako na územích přičleněných k Maďarsku.
3 Gesetz über die Durchführung der Volks-, Berufs- und Betriebszählung. 
Reichsgesetzblatt 1937, I. díl, s. 1053.
4 Gesetz zur Änderung und Ergänzung des Gesetzes über die Durchführung der 
Volks-, Berufs- und Betriebszählung. Reichsgesetzblatt 1938, I. díl, s. 796.



2008
Paginae 16

335

"Pažout  J .
Fond sčí tání  obyvatels tva 1939

Na československém území přičleněném v roce 1938 k Říši sčítání spe-
ciálně upravovalo nařízení říšského ministra vnitra a říšského ministra 
hospodářství z 21. února 1939 o provedení sčítání lidu, povolání a závodů 
v roce 1939 na sudetoněmeckých územích,5 které bylo vydáno na zákla-
dě výnosu vůdce a říšského kancléře o správě sudetoněmeckých území 
z 1. října 1938.6 Toto nařízení pouze stanovilo platnost říšských zákonů 
ze 4. října 1937 a 6. července 1938 i pro sudetoněmecká území s výjim-
kou ustanovení týkajících se rakouských zemí. 

Před provedení sčítání došlo k přijetí zákona o členění sudetoněmeckých 
území z 25. března 1939. To bylo zřejmě důvodem, proč bylo v úvodním 
textu o zákonné úpravě sčítání zmiňováno nařízení z 21. února 1939 pou-
ze na operátech ze Sudetské župy. Sčítací operáty z území přičleněných 
k jiným správním celkům Říše – dochovaly se konkrétně sčítací archy 
z obcí přičleněných k Dolnodunajské a Hornodunajské župě - se odvolá-
valy pouze na říšské zákony ze 4. října 1937 a 6. července 1938. 

Sčítání se prováděla pomocí sčítacích operátů, tzv. listů pro domácnost 
(Haushaltungsliste), které zachycovaly tyto údaje: jméno a příjmení (u žen 
i rodné příjmení), rodinné poměry, pohlaví, datum narození, rodinný 
stav, náboženství, státní příslušnost, mateřský jazyk, národnost, hlavní 
povolání a postavení v hlavním povolání, případnou povinnost hradit 
zaměstnanecké nebo invalidní pojištění, název zaměstnavatele, místo 
výkonu povolání a odvětví, ke kterému zaměstnavatel náležel, vedlejší 
povolání a odvětví, do něhož náleželo, a postavení ve vedlejším povolání. 
Ve zvláštní rubrice byly podchyceny osoby přítomné přechodně (ty ovšem 
byly uvedeny též v základní rubrice evidující všechny přítomné osoby), 
zvláště byli psáni členové domácnosti přechodně nepřítomní. Ženy mu-
sely odpovídat na otázky týkající se roku uzavření stávajícího manželství 
a celkového počtu dětí v něm narozených včetně nemanželských dětí le-
gitimovaných uzavřením sňatku, dětí mrtvě narozených a zemřelých a dětí 
žijících mimo domácnost. Na přednosty domácnosti se vztahovaly otázky, 
zda oni nebo jiní členové domácnosti samostatně obhospodařují nějaký 
pozemek a o jaké rozloze, jaký je jejich vlastnický poměr k tomuto pozem-
ku, kolik z jeho celkové plochy připadá na zahradnickou půdu, případně 
na révovou půdu, a zda pěstují ovoce, zeleninu, květiny, okrasné rostliny, 

5 Verordnung über die Durchführung der Volks-, Berufs- und Betriebszählung 
1939 in den sudetendeutschen Gebieten. Reichsgesetzblatt 1939, I. díl, s. 281.
6 Erlaß des Führers und Reichskanzlers über die Verwaltung der sudetendeuts-
chen Gebiete. Reichsgesetzblatt 1938, I. díl, s. 1331.
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okrasné keře nebo stromy za účelem prodeje nebo dalšího zpracování pro 
prodej. Další otázky se týkaly případného vlastnictví hospodářského zví-
řectva a jeho počtu. Zvláštní část operátů byla vyhrazena osobám uvádě-
ným v soupisu domácnosti, které byly majiteli, nájemníky, nebo vedoucími 
živnostenského závodu, kanceláře, nebo jiné nezemědělské provozovny. 
Ty měly uvést druh pracovního místa a jeho přesnou adresu. 

Sčítací operáty obsahovaly podrobný návod k vyplnění. Nejproblematič-
tějším a zároveň nejcitlivějším bodem byl údaj o národnosti sčítané osoby 
(Volkszugehörigkeit). Podle instrukce obsažené ve sčítacím operátu měl 
být uváděn národ, ke kterému „se cítí jednotlivec vnitřně připoután a ke 
kterému se přiznává, tedy německý, nebo český, slovenský, polský, an-
glický apod. Národní příslušnost se nesmí zaměňovati státní příslušností 
nebo mateřskou řečí a od nich může se odchýliti. Také se nemá zapsati 
příslušnost ke kmeni (jako bavorský, moravský, slezský). Hlášení se ke 
dvěma národům není možné.“ Pro děti do šestnácti let byla při uvádění 
národnosti směrodatná národnost těch, kteří je byli oprávněni vychovávat. 
Mateřský jazyk pak byl charakterizován jako řeč, ve které sčítaná osoba 
myslí a kterou nejraději používá v rodině a v domácím styku, neboť jí mlu-
ví nejplynněji. Návod připouští zvláště u osob ze smíšených území dvojja-
zyčnost. Děti, které ještě nemluvily, nebo osoby němé, měly mít uvedenu 
mateřskou řeč rodičů. Za mateřskou řeč se nepovažovaly dialekty.7 Při 
sčítání v roce 1939 bylo teoreticky respektováno právo svobodné volby 
národnosti, což byla alespoň formálně liberálnější praxe než při sčítáních 
v předmnichovském Československu, toto právo ovšem bylo v nesvobod-
ných podmínkách často pouze iluzorní.8

K provedení sčítání byly použity tzv. kontrolní listy pro sčítače (Kontrolliste 
für den Zähler), které zároveň sloužily (a dodnes slouží) k vyhledávání sčí-

7 Citováno bylo podle formuláře sčítacího operátu v českém jazyce, který se 
dochoval v Národním archivu (NA), fond Předsednictvo ministerské rady (dále 
PMR), sign. 736/11, kart. 3285. České formuláře však v praxi nebyly používá-
ny. V této složce je uložena též česky psaná vyhláška o provedení sčítání. Listiny 
měly být podle ní vyplněny na celém státním území německy. Českým obyvatelům 
neznalým němčiny měli být nápomocni starosta a sčítači, kteří ovládali češtinu.
8 K problematice uvádění národnosti především při sčítáních obyvatelstva 
v Československu v letech 1921 a 1930 viz Bubeník, Jaroslav – Křesťan, Jiří: 
Národnost a sčítání lidu. K historickým souvislostem polemiky mezi Antonínem 
Boháčem a Emanuelem Rádlem. Historická demografie 19, 1995, s. 119–133; 
tíž: Zjišťování národnosti jako problém statistický a politický. Zkušenosti ze sčí-
tání lidu za první republiky. Paginae historie. Sborník Státního ústředního archi-
vu v Praze 3, 1995, s. 119–140.
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tacích operátů. Jedná se o přehledy sčítacích obvodů v obcích, v jejichž 
záhlaví je uvedeno jméno župy („Gau Sudetenland“, u obcí přičleněných 
k Hornodunajské a Dolnodunajské župě „Ősterreich“), okresu, obce a její 
části (osady), číslo sčítacího obvodu a jméno sčítače. Vlastní formulář 
kontrolního listu pak obsahuje sloupce pro přesnou adresu s číslem po-
pisným, jméno přednosty domácnosti, vlastnický poměr k bytu, označení 
zemědělského a lesnického podniku nebo nezemědělského podniku, běž-
né číslo sčítacího listu pro domácnost, počet příloh u sčítacího listu a po-
čet přítomných osob mužského a ženského pohlaví v době sčítání. Dále 
jsou zde sloupce pro pomocné součty zemských statistických úřadů a pro 
poznámky. Bez těchto kontrolních listů by bylo vyhledávání jednotlivých 
sčítacích operátů zvláště u velkých obcí a měst časově velice náročné. 
Mezi listy z konkrétní obce je třeba na základě udané adresy najít číslo 
sčítacího obvodu a běžné číslo sčítacího operátu. To pak umožňuje rychlé 
vyhledání sčítacího operátu, neboť v rámci jednotlivých obcí byly a jsou 
sčítací operáty řazeny podle sčítacích obvodů a v nich pak vzestupně 
podle běžného čísla operátu. Při neznalosti přesné adresy je možno vyu-
žít údaje o jménech přednostů domácnosti, pokud se překrývají se jmény 
osob, jejichž sčítací operát je vyhledáván. 

Nacistické úřady přikládaly výsledkům sčítání velký význam pro prová-
dění své rasové, národnostní a hospodářské politiky. Snaha využít údaje 
získané při sčítání k vypracování korektních statistických přehledů při za-
chování důvěrnosti zjištěných individuálních dat ustupovala do pozadí po-
litickému hledisku. O tom svědčí např. dvě kartotéky vytvořené z iniciativy 
Říšského ministerstva vnitra a SS Říšským statistickým úřadem z indivi-
duálních dat získaných při sčítání obyvatelstva v roce 1939. Jednalo se 
o kartotéku cizinců (tzv. Ausländerkartei) a kartotéku německých říšských 
příslušníků cizí národnosti (tzv. Volkstumskartei). Ty měly sloužit germani-
zační politice na území Německé říše včetně zabraného československé-
ho pohraničí a Rakouska.9

Při sčítání v roce 1939 byly vyplňovány vedle sčítacích operátů též doplň-
kové listy pro údaje o původu a předběžném vzdělání (Ergänzungskartei 
für Angaben über Abstammung und Vorbildung), které měly být po vypl-
nění odevzdávány sčítačům v zalepených obálkách. Tento dotazník obsa-
hoval kolonky pro údaje o jménu, datu a místu narození sčítaných osob 
a o jejich případném dokončení studia na vysoké nebo odborné škole. 

9 K této problematice viz Wietog, Jutta: Volkszählungen unter dem 
Nationalsozialismus. Eine Dokumentation zur Bevölkerungsstatistik im Dritten 
Reich. Hrsg. Vom Wolfram Fischer. Lieferbach 2001. Obě kartotéky byly podle 
Jutty Wietogové pravděpodobně zničeny v roce 1945, tamtéž, s. 277–278.
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Další z otázek se zabývala rasovým původem sčítaných osob. Doslova 
zněla, zda „byl nebo jest jeden ze dvou dědů nebo jedna ze dvou babiček 
podle plemene plnožidem nebo plnožidovkou?“ Podle instrukce k tomuto 
bodu byla směrodatná pouze příslušnost rasová („plemenná“), nikoliv kon-
fesionální.10 Tyto doplňkové listy rozeslal Říšský statistický úřad, u něhož 
byly uloženy, v květnu 1941 obcím, aby je porovnaly s místními rejstříky 
přihlašovaných osob a s národnostními kartotékami zavedenými u obcí 
v roce 1939. Židé byly na kartách z těchto kartoték označeni písmenem 
„J“. Po skončení tohoto porovnávání byly doplňkové listy odeslány Říš-
skému rodopisnému úřadu v Berlíně (Reichssippenamt), přičemž se zatím 
nepodařilo zjistit, jakým způsobem zde s nimi bylo do konci války naklá-
dáno. Po skončení války tyto listy převzala židovská obec ve východním 
Berlíně a v současnosti se nacházejí ve Spolkovém archivu.11

Souhrnné výsledky sčítání obyvatelstva v Sudetské župě byly pro služeb-
ní účely publikovány Říšským statistickým úřadem v obsáhlém elaborátu 
Die Hauptergebnisse der Volks-, Berufs- und Betriebszählung 1939 im 
Reichsgau Sudetenland.12 První část obsahuje přehled o rozloze a počtu 
obyvatel župy a jejích vládních obvodů a okresů a především rozbor stáří, 
pohlaví, rodinného stavu, státní a národní příslušnosti, mateřské řeči a ná-
boženství obyvatel župy a jejich jednotlivých částí a také rozbor podoby 
domácností. Druhá část je věnována profesnímu členění obyvatelstva, 
třetí jeho zemědělské a lesnické činnosti a čtvrtá část nezemědělské 
činnosti. 

Zákony ze 4. října 1937 a 6. července 1938 předpokládaly, že zároveň se 
sčítáním bude provedeno šetření týkající se užívání půdy. Soupisový arch 
pro polní a lesní hospodářství byli povinni vyplnit všichni, kdo obhospoda-
řovali zemědělskou a lesní plochu o rozloze minimálně půl hektaru. Arch 
obsahoval kolonky pro jméno závodu a bydliště jeho majitele, pro údaje 
o majitelích závodu a jeho rodinných příslušnících, o pracovních silách 

10 Viz česky psaný formulář doplňkového listu uložený spolu s obálkou na tento 
formulář, stejně jako český formulář sčítacího operátu in: NA, PMR, sign. 736/
11, kart. 3285.
11 Wietog: c. d., s. 158n.
12 Die Hauptergebnisse der Volks-, Berufs- und Betriebszählung 1939 im 
Reichsgau Sudetenland. Bearbeitet im Statistischen Reichsamt. Berlin 1941/1942. 
Tato práce je uložena v NA, fond Státní úřad statistický (dále SÚS), kart. 94.
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nepatřících k rodině, o vlastnickém poměru k pozemku a jeho rozsahu 
a o způsobu jeho využívání.13 Místo uložení těchto archů – pokud ovšem 
ještě existují – není známo.

Dějiny fondu a způsob jeho uspořádání
Sčítací operáty ze Sudetské župy byly uloženy u Úřadu říšského místodr-
žitele v Sudetské župě sídlícího v Liberec, konkrétně v jeho pododdělení 
IIb – statistika. Na konci války se fyzicky nacházely v pronajaté budově 
v Liberci-Horním Růžodole. Zde byly také zajištěny a svěřeny do správy 
Okresní správní komise v Liberci, později přeměněné na Okresní národ-
ní výbor (ONV) Liberec-venkov. Vrchní dozor nad nimi vykonával Archiv 
Ministerstva vnitra. Od počátku byl kladen důraz na péči o tyto materiály, 
neboť byly považovány za důležitý podklad pro vydávání osvědčení o ná-
rodnosti českým obyvatelům sčítaným v roce 1939 v Sudetské župě.14 Toto 
pracoviště, později přemístěné do jiné budovy patřící výboru, bylo brzy za-
hrnuto velkým množstvím žádostí o vystavení výpisů údajů o národnosti 
a mateřské řeči uvedených ve sčítacích operátech, které byly důležité při 
vyřizování státoobčanské agendy (žádosti o navracení státního občanství) 
a s ní souvisejícími konfiskačními řízeními vztahujícími se podle dekretů 

13 Česky psaný formulář viz in: NA, PMR, sign. 736/11, kart. 3285. Tento i dří-
ve uváděné česky psané formuláře jsou uloženy ve spisu týkajícím se sčítání 
připravovaného na území Protektorátu Čechy a Morava. K tomuto sčítání, plá-
novanému na rok 1940, však nikdy nedošlo. Obsáhlou dokumentaci k přípravě 
protektorátního sčítání viz in NA, fond Ministerstvo vnitra – nová registratura 
(dále MV-NR), sign. A 2051, kart. 330. Dochovaly se dva formuláře sčítacích 
operátů, jeden předpokládal vykonání sčítání k 1. březnu 1940, druhý k 28. květ-
nu 1940. Osnovy vládního nařízení o provedení sčítání počítaly např. se zjišťo-
váním, zda sčítané osoby jsou Židé ve smyslu § 6 nařízení říšského protektora 
v Čechách a na Moravě o židovském majetku z 21. června 1939 nebo jaké jsou 
jejich případné tělesné vady.
14 Přípis Ministerstva vnitra Okresní správní komisi v Liberci z 24. srpna 1945 
týkající se zajištění operátů a vydávání osvědčení o národnosti, in: NA, MV-NR, 
sign. A 6550, kart. 1486.
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prezidenta republiky č. 5/1945 Sb. a 12/1945 Sb. na majetek osob němec-
ké a maďarské národnosti.15 Ministerstvo vnitra však odmítlo v obavě před 
roztříštěním celého sčítacího souboru žádosti některých místních správ-
ních orgánů o vydání lokálních sčítacích materiálů k urychlení vyřizování 
žádostí o výpis.16

Vystavování výpisů ze sčítacích operátů představovalo pro Okresní ná-
rodní výbor Liberec-venkov značnou zátěž. Proto požádal 1. října 1946 
Ministerstvo vnitra o zastavení této agendy. ONV Liberec-venkov svou 
žádost dále odůvodňoval tím, že podle jeho názoru nejsou výpisy spo-
lehlivým důkazem pro doložení národnosti sčítaných osob, a také tím, 
že během více než roku, co byly vystavovány, měly již všechny osoby, 
které je potřebovaly, dostatečný čas k jejich opatření. ONV Liberec-ven-
kov zároveň žádal, aby materiály ze sčítání obyvatelstva v roce 1939 byly 
buď převezeny do Archivu Ministerstva vnitra v Praze, nebo do budovy 
státního archivu v Liberci (myšlena pravděpodobně expozitura Archivu 
Ministerstva vnitra), neboť budovu, v níž byly uloženy, bylo potřeba uvolnit 
pro ubytování veřejných zaměstnanců působících v Liberci.17 Ministerstvo 
vnitra ve svém výnosu z 5. listopadu 1946 reagujícím na toto podání vy-
jádřilo souhlas s ukončením pořizování výpisů a požádalo o přemístění 
sčítacích materiálů do budovy expozitury Archivu Ministerstva vnitra v Li-
berci.18 Tato expozitura byla zřízena rozhodnutím ministra vnitra z 1. října 
1946 pro soustředění, správu a odborné zpracování archivních fondů 
bývalého říšského archivu v Liberci a archivního a spisového materiálu 
soudů a nižších úřadů a orgánů státní správy z přilehlé pohraniční oblasti 

15 Prezidentský dekret č. 12/1945 Sb. z 21. července 1945 se v § 2 přímo odvo-
lával na výsledky předválečných sčítání lidu, tedy na sčítání uskutečněné v roce 
1930 na celém československém území a v roce 1939 v okupovaném pohrani-
čí. Stanovuje, že „za osoby národnosti německé nebo maďarské jest považova-
ti osoby, které se při kterémkoli sčítání lidu od roku 1929 přihlásily k německé 
nebo maďarské národnosti, nebo se staly členy národních skupin nebo útvarů, 
nebo politických stran, sdružujících osoby německé nebo maďarské národnosti.“ 
Sbírka zákonů a nařízení státu československého, 1945,  s. 17.
16 Viz žádost Národního výboru v Opavě ze 4. června 1946 a žádost Okresního 
národního výboru, expozitury v Lanškrouně z 15. května 1946, NA, MV-NR, 
sign. A 6550, kart. 1486. Zamítavou odpověď Ministerstva vnitra z 21. srpna 
1946 na tato podání viz tamtéž.
17 NA, Archivní registratura - Ústřední archiv Ministerstva vnitra (dále AR-
ÚAMV), 1946–1948, sign. II/4, inv. č. 67, kart. 22.
18 Tamtéž.
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země České.19 Jako sídlo expozitury byl využit tzv. Anenský dvůr, třípat-
rová novorenesanční budova z konce 19. století zakoupená v Liberci pro 
potřeby říšského archivu v roce 1939 Říšským ministerstvem vnitra a tím-
to archivem také využívaná.20

Přestože bylo vydávání výpisů výnosem prezidia Ministerstva vnitra 
z 5. listopadu 1946 zastaveno, řada úřadů jejich vystavování nepřestala 
požadovat.21 ONV Liberec-venkov proto požádal 2. ledna 1947 zemské 
národní výbory v Praze a Brně, aby o tomto výnosu vyrozuměly příslušné 
okresní národní výbory oběžníkem. Na základě výnosu pak 10. ledna 1947 
zastavil vydávání výpisů soukromým žadatelům, pokládal však za svou 
povinnost do jeho řádného publikování vydávat výpisy úřadům, které o ně 
požádaly především v souvislosti s prováděním dekretu prezidenta repub-
liky o národní cti č. 138/1945 Sb. Agenda spojená s vyřizováním těchto 
žádostí i s odmítáním soukromých podání tak byla i nadále rozsáhlá. 

K přestěhování sčítacích materiálů do budovy expozitury Archivu Minis-
terstva vnitra nakonec došlo ve dnech 8. – 11. dubna 1947. Jednalo se 
o spisový materiál uložený celkem ve 34 skříních, které byly expoziturou 
též převzaty. Zvládnout agendu spojenou s výpisy ze sčítacích operátů 
nebylo v silách pracovníků expozitury, proto jim ONV Liberec-venkov 
zapůjčil na uspořádání přestěhovaných materiálů a dokončení agendy 
jednoho svého úředníka a dva německé manipulanty ze sběrného středis-
ka v Liberci, kteří se agendou při okresním národním výboru již zabývali. 
Přednosta expozitury JUDr. Václav Lukáš nicméně ve svých přípisech 
ze 14. a 30. dubna 1947 žádal prezidium Ministerstva vnitra, aby znovu 
rozhodlo, komu a za jakých podmínek se mají výpisy ze sčítacích operátů 
vydávat. V případě, že by bylo povoleno jejich vydávání též soukromým 
žadatelům (pokud se od nich požadovaly jako doklad k žádosti o státní 
občanství, restituci majetku, pozůstalostní řízení, jmenování do veřejné 

19 Tamtéž.
20 Viz spis týkající se zřízení expozitury a zajištění budovy pro uložení materiálů 
v její správě, in: tamtéž. Též spis k expozituře Archivu Ministerstva vnitra, NA, 
MV-NR, sign. P 1412/2, kart. 5488.
21 Podle zprávy správce budovy expozitury Aloise Kubišty z 3. ledna 1947 o jeho 
rozhovoru s vedoucím úředníkem referátu sčítání lidu 1939 ONV Liberec-venkov 
uskutečněným 19. prosince 1946 docházelo denně do ONV Liberec-venkov 
20 – 30 soukromých a 40 – 50 úředních podání. K 19. prosinci 1946 zde bylo asi 
1500 soukromých a 400 úředních nevyřízených žádostí. NA, AR-ÚAMV, 1946–
1948, sign. II/4, inv. č. 67, kart. 23.
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funkce atd.), mělo ministerstvo rozhodnout o výši poplatku za úřední 
úkon a o způsobu jeho úhrady. Pokud by bylo vydávání výpisů zastave-
no, mělo prezidium příslušné rozhodnutí řádně zveřejnit. Lukáš ve svém 
přípisu zároveň upozorňoval na skutečnost, že zřejmě nebude moci být 
odepřeno zjišťování příslušných údajů z operátů soudům a státním zastu-
pitelstvím.22

Správa Archivu Ministerstva vnitra oznámila 23. května 1947 liberecké 
expozituře výklad prezidia Ministerstva vnitra, podle kterého se jeho 
výnos o ukončení vydávání výpisů vztahoval pouze na agendu ONV 
Liberec-venkov.23 Expozitura archivu měla tudíž i nadále pokračovat s vy-
dáváním výpisů způsobem, jakým je provádělo oddělení VI/4 Ministerstva 
vnitra (od poloviny roku 1947 označováno jako oddělení V/4) ze sčíta-
cích operátů sčítání lidu v Československu z let 1921 a 1930.24 Agenda 
výpisů ze sčítacích operátů byla stále rozsáhlá, v lednu 1948 přicházelo 
průměrně padesát žádostí denně. Když byli pracovníci zapůjčení ONV Li-
berec-venkov z expozitury odvoláni, museli se do vyřizování této agendy 
postupně zapojit všichni její zaměstnanci (z šesti pracovníků byl přitom 
jeden po operaci neschopen služby), což jim nedovolovalo plnit úkoly 
uložené výnosem ministra vnitra z 1. října 1946 o zřízení expozitury. Pre-
zidium Ministerstva vnitra svým oběžníkem ze 4. srpna 1947 informovalo 
zainteresované úřady o tom, že při ONV Liberec-venkov bylo zastaveno 

22 Přípis JUDr. Lukáše ze 14. dubna 1947 i předávací protokol z 11. dubna 1947 
viz tamtéž.
23 Tamtéž. Zde je též uložen vzor formulářů žádosti o výpis a vlastního výpisu ex-
pozitury Archivu Ministerstva vnitra.
24 Agenda vydávání výpisů ze sčítacích operátů uložených v jedné z pražských 
budov Archivu Ministerstva vnitra v Loretánské ulici č. 6 byla bezprostředně 
po skončení války v kompetenci tohoto archivu. Na základě podnětu Závodní 
rady Ministerstva vnitra z 20. září 1945, reagující na řadu stížností na závady 
při vyřizování těchto žádostí, byla tato agenda svěřena VI. odboru. V jeho rám-
ci bylo vytvořeno oddělení VI/4, jemuž příslušelo vydávání osvědčení o národ-
nosti podle materiálu ze sčítání lidu, obstarávání matričních a jiných osobních 
dokladů pro úřední potřeby a likvidace Rodopisného úřadu. Tomuto oddělení 
byly vyhrazeny místnosti v budově Archivu Ministerstva vnitra v Loretánské uli-
ci, kterých se dosud používalo pro úschovu sčítacích materiálů a pro vyřizování 
výpisové agendy. Viz výnos ministra vnitra z 30. října 1945, který předpokládal 
i uvolnění pracovníků zabývajících se vydáváním výpisů pro nově vzniklé oddě-
lení. NA, MV-NR, sign. P 1411/2, kart. 5488.
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vydávání výpisů z operátů sčítání lidu v roce 1939, které v případě potře-
by vystavuje expozitura Archivu Ministerstva vnitra v Liberci. V oběžníku 
dále upozornilo na skutečnost, že veřejné úřady často žádají o výpisy 
v zájmu soukromých stran, kterým jsou pak vystavovány zdarma, čímž 
uniká státní pokladně značný příjem z poplatků za úřední úkon, kolkovné 
a poštovné. Od této praxe se proto mělo upustit, soukromé strany si měly 
nadále opatřit potřebný výpis samy na vlastní náklady. Totéž mělo platit 
pro výpisy z operátů sčítání lidu z roku 1930.25

6. listopadu 1947 zaslal Václav Lukáš dotaz správě Archivu Ministerstva 
vnitra, zda má expozitura pokračovat v praxi ONV Liberec-venkov, kte-
rý zapůjčoval jednotlivé sčítací operáty jako důkazní materiál soudům 
a okresním národním výborům. Správa expozitury v této praxi po jejich 
převzetí pokračovala, ovšem příslušné úřady je buď nevracely vůbec, 
nebo s velkým zpožděním a často ve velmi špatném stavu. Lukáš navr-
hoval, aby při nutnosti posouzení pravosti podpisu bylo dále postupováno 
tak, jako u žádostí soukromých stran, tedy aby byl příslušný operát za-
slán do Prahy do Archivu Ministerstva vnitra, kde provede soudní znalec 
písma expertízu. Přípisem správce Archivu Ministerstva vnitra dr. Josefa 
Borovičky z 10. listopadu 1947 byla expozitura archivu upozorněna na 
skutečnost, že sčítací operáty z roku 1939 se uložením do archivu a ode-
vzdáním jejich správy do oboru působnosti přednosty státního archivu 
staly archivním fondem a že se tak na ně vztahují všechny předpisy o uží-
vání archiválií. Expozitura tudíž byla povinna v rámci platných předpisů 
vydávat soudům a okresním národním výborům pro úřední potřebu výpisy 
ze sčítacích operátů, neměla je však zapůjčovat mimo archivní budovu. 
Pouze v případě, kdy některá ze stran požádá o ověření pravosti podpisu 

25 Oběžník prezidia Ministerstva vnitra zemským a okresním národním výbo-
rům, okresním správním komisím, expozituře moravskoslezského zemského 
národního výboru v Ostravě, ústředním národním výborům statutárních měst, 
hlavnímu velitelství Sboru národní bezpečnosti v Praze, zemským velitelstvím 
v Praze a Brně a expozituře v Ostravě, úřadům národní bezpečnosti v zemi 
České a Moravskoslezské, Osidlovacímu úřadu a Fondu národní obnovy viz in 
NA, AR-ÚAMV, 1946–1948, sign. II/4, inv. č. 67, kart. 23. Oběžník představoval 
též poněkud opozdilou reakci na četné žádosti místních úřadů o zaslání výno-
su ministerstva o zastavení vydávání výpisů u ONV Liberec-venkov a o sdělení, 
který úřad je vydává nyní. Některé tyto přípisy viz in NA, MV-NR, sign. P 1412/
2, kart. 5488. Na skutečnost, že státu unikají značné finanční prostředky vydává-
ním výpisů zdarma soukromým stranám upozornil Václav Lukáš správu Archivu 
Ministerstva vnitra ve svém dopisu z 11. července 1947, viz tamtéž.
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přísežným soudním znalcem písma, souhlasila správa Archivu Minister-
stva vnitra s postupem navrženým Lukášem.26

Ve snaze zbavit se agendy neúnosně zatěžující práci liberecké expozitury 
navrhl 31. ledna 1948 Václav Lukáš Archivu Ministerstva vnitra odevzdání 
sčítacích operátů oddělení V/4 Ministerstva vnitra, které bylo pověřeno 
vydáváním osvědčení o národnosti podle materiálů ze sčítání lidu. Tím by 
byly v tomto oddělení soustředěny sčítací operáty všech sčítání lidu, které 
sloužily administrativní potřebě a nestaly se podle Lukášova tvrzení dosud 
archiváliemi.27

26 Oba dokumenty viz NA, AR-ÚAMV, 1946–1948, sign. II/4, inv. č. 67, kart. 
23. V podobném duchu odpovědělo Ministerstvo vnitra 1. dubna 1948 na žá-
dost Místního národního výboru v Novém Jičíně o zapůjčení sčítacích operátů 
ze 16. března 1948, tamtéž. Expozitura podpořená vedením archivu odmíta-
la i žádosti o vyhotovování fotokopií operátů pro soudní potřeby. Ve vyjádření 
k přípisu Okresního soudu v Liberci z 13. února 1948 v této věci pro prezidi-
um Ministerstva vnitra upozornil správce Archivu Ministerstva vnitra Václav 
Letošník na možnost zaslání operátu do Prahy na provedení písmoznalecké ex-
pertíze i na skutečnost, že tu je možno provést stejně pouze zkoumáním originálu 
dokumentu. NA, MV-NR, sign. P 1412/2, kart. 5488.
27 Podle Václava Lukáše by kancelářská a účetní manipulace, která nejvíce zatě-
žovala expozituru, tolik nezatížila toto oddělení, které je k tomu vybaveno poda-
telnou, výpravnou a účetním úředníkem. Přednosta dále argumentoval, že sčítání 
lidu v pohraničí v roce 1939 bylo provedené německými okupanty za zcela jiných 
okolností než sčítání lidu v Československu v letech 1921 a 1930, takže některé 
případy si vyžadují zásadního rozhodnutí Ministerstva vnitra, které si může od-
dělení V/4 snáze opatřit. Často též docházelo k posuzování pravosti podpisů na 
sčítacích operátech přísežným soudním znalcem písma, který pro Krajský soud 
v Liberci sídlí v Praze. Sčítací operáty jsou tak zasílány do Archivu Ministerstva 
vnitra v Praze, kde znalec provádí potřebná šetření. Tato složitá manipulace 
by tak odpadla. Úřední i soukromé strany potřebují též většinou výpisy ze sčíta-
cích operátů z roku 1939 i z roku 1930. Dalším důvodem uváděným přednostou 
liberecké expozitury bylo to, že sčítací operáty využívá často Státní bezpečnost, 
která musí vykonávat potřebná šetření prostřednictvím svých libereckých orgá-
nů. Pokud by nebylo jeho návrhu vyhověno, žádal Lukáš o zastavení vydávání 
výpisů. Zopakoval přitom argumenty uváděné již ONV Liberec-venkov v žádos-
ti z 1. října 1946. Dále uvedl, že nevěrohodnost značné části záznamů v ope-
rátech byla již několikrát prokázána soudním znalcem písma, který prováděl 
odborná šetření o pravosti podpisů na operátech. Poukázal též na skutečnost, 
že operáty z jižních a jihozápadních pohraničních území Čech nejsou v rukou 
československých úřadů, což podle něj snižovalo význam celého sčítacího sou-
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K převezení sčítacích operátů z liberecké expozitury Archivu Ministerstva 
vnitra do Prahy do oddělení V/4 Ministerstva vnitra nakonec skutečně 
došlo, a to v říjnu 1948. Od 9. do 19. října byly zabaleny do 1334 balíků 
a dopraveny do přízemí budovy expozitury. 11. října odvezlo nákladní 
auto Ministerstva vnitra 124 balíků, zbytek pak byl odeslán 20. října 
na nádraží v Praze-Dejvicích po železnici. Společně s operáty byly 
do Prahy poslány i spisy liberecké expozitury Archivu Ministerstva vnitra 
a ONV Liberec-venkov týkající se agendy sčítání lidu, nepoužité tiskoviny 
a evidenční pomůcky. K uspořádání sčítacích operátů v oddělení V/4 byl 
vyslán vrchní kancelářský oficiál Emil Jakl, který měl být tomuto oddělení 
trvale přidělen.28

Méně údajů máme o osudech sčítacích operátů z ostatních pohraničních 
oblastí. Dochovala se zpráva Václava Lukáše vedení Archivu Ministerstva 
vnitra z 2. února 1948 týkající se sčítacích archů z okresu Znojmo a Mo-
ravský Krumlov. Autor porovnal rozdíly mezi sčítacím operátem, který byl 
na ukázku liberecké expozituře zaslán, a mezi operáty ze Sudetské župy. 
Konstatoval, že v záhlaví je u operátu ze Sudetské župy označení „Gau 
Sudetenland“ zatímco u zaslaného operátu „Ősterreich“. Do úvodního 
textu o zákonné úpravě sčítání je u operátu ze Sudetské župy napsán 
odkaz na nařízení z 21. 2. 1939 o platnosti říšských zákonů o sčítání také 
pro sudetoněmecká území. Podle Lukášova názoru by sčítací materiály 
ze znojemského a moravskokrumlovského okresu provenienčně patřily 
pravděpodobně do Zemského archivu v Brně, protože se však nejedná 
o materiál archivní povahy a operáty mají sloužit administrativní potřebě, 
navrhoval, aby byly odevzdány oddělení V/4 Ministerstva vnitra, kde by 
koneckonců podle názoru expozitury měly být soustředěny všechny ope-
ráty využívané dosud pro administrativní účely.29 Tyto sčítací operáty spo-

boru. Pokud by bylo třeba operáty ponechat v Liberci a zároveň pokračovat ve 
vydávání výpisů, žádal Lukáš, aby expozitura byla vybavena potřebným perso-
nálem a aby všechny úřady, které výpisy požadují buď přímo, nebo od stran, byly 
náležitě a závazně poučeny o funkci sčítání lidu v roce 1939 a o hodnotě údajů 
uváděných v operátech, tedy že se jedná pouze o jeden z dokladů pro posuzování 
národnosti, jehož průkaznost je nutno v každém případě posuzovat individuál-
ně. Dosavadní praxe jednotlivých úřadů totiž byla značně nejednotná. Lukáš na 
závěr svého dopisu vyslovil domněnku, že pokud bude údajům o národní přísluš-
nosti v operátech jako dokladům pro posuzování národnosti přikládána všemi 
úřady hodnota, jakou skutečně mají, dá se očekávat, že se agenda spojená s vý-
pisy podstatně sníží. NA, AR-ÚAMV, 1946–1948, sign. II/4, inv. č. 67, kart. 23.
28 Zpráva JUDr. Lukáše Archivu Ministerstva vnitra z 21. října 1948, in: tamtéž.
29 Tamtéž.
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lu s kontrolními listy pro sčítače, obecními sčítacími přehledy a seznamem 
ulic, tříd a náměstí Znojma v rozsahu 73 balíků byly předány velitelstvím 
oddílu Státní bezpečnosti ve Znojmě do Prahy do oddělení V/4 Minister-
stva vnitra 8. listopadu 1948.30

Pokud jde o sčítací operáty jihočeských obcí, převzalo 13. května 1948 
oddělení V/4 Ministerstva vnitra asi 300 balíků, které je měly obsahovat. 
Podle zápisu Lukáše o rozhovoru s vrchním odborovým radou dr. Jeřáb-
kem z oddělení V/4 Ministerstva vnitra adresovaný Archivu Ministerstva 
vnitra z 12. 6. 1948 se k datu zápisu pro nával práce nepodařilo identifiko-
vat, o operáty kterých obcí se jedná a operáty kterých obcí ještě chybí.31

Sčítací operáty z jihozápadních pohraničních oblastí Čech, které byly při-
členěny k Bavorsku, a z Hlučínska, se bohužel buď nedochovaly, nebo se 
nacházejí na neznámém místě.

Ve Státním ústředním archivu v Praze (SÚA) byl ze sčítacích operátů a po-
můcek ke sčítání vytvořen fond Sčítání obyvatelstva z r. 1939 v okupova-
ném pohraničí ČSR (značka SO 1939). V roce 1955 tento fond obsahoval 
1642 fasciklů sčítacích operátů a 183 fasciklů pomůcek.32 V roce 1963 
došlo k jeho uspořádání pracovníky SÚA Františkem Adámkem a Karlem 
Křížkem do 2475 fasciklů (fakticky balíků). Sčítací operáty i pomocné listy 
pro sčítače byly přemanipulovány podle aktuálně platných názvů obcí. 
Uspořádány byly abecedně podle názvů správních okresů a v rámci nich 
podle jednotlivých obcí, přičemž zvlášť jsou řazeny operáty a kontrolní lis-
ty ze Sudetské župy a zvlášť z okresů v Dolnodunajské a Hornodunajské 
župě. Zachováno zůstalo řazení sčítacích operátů a kontrolních listů pro 
sčítače v rámci jednotlivých obcí podle pořadových čísel sčítacích obvodů 
a operátů v rámci sčítacích obvodů podle jejich běžných čísel. František 
Adámek a František Štěpán fond následně zinventarizovali a Julie Kutová 
ho opatřila místním rejstříkem. Úvodní poznámku k inventáři vypracovala 
Věra Janíková.33

Ve vydávání výpisů ze sčítacích operátů se i nadále pokračovalo, přičemž 
žadatelé o ně byli tentokrát motivováni především snahou získat zápa-

30 Viz předávací protokol podepsaný zástupci velitelství Státní bezpečnosti 
ve Znojmě a Archivu Ministerstva vnitra 8. listopadu 1948, in: tamtéž, 
1949–1950, sign. 368.8, kart. 9.
31 Tamtéž, 1946–1948, sign. II/4, inv. č. 67, kart. 23.
32 Viz kartu JAF, kde je uváděn stav ke dni 31. 3. 1955.
33 Sčítání obyvatelstva z r. 1939 v okupovaném pohraničí ČSR. Praha, Státní 
ústřední archiv v Praze 1963, I. díl, s. IV.
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doněmecké státní občanství. Zájem o ně stoupal na konci 60. let s uvol-
něním politických poměrů v zemi, v průběhu normalizace měl pak počet 
žádostí klesající tendenci. Např. v první polovině 70. let bylo ze s čítacích 
archů ze sčítání v letech 1930 a 1939 vyřízeno ročně v průměru okolo 440 
žádostí, v 80. letech jejich počet klesl na zhruba 105 ročně.34

Sčítací operáty se staly opět velice vytěžovaným fondem po roce 1989 
v důsledku změny politické situace. Ze 408 žádostí v roce 1990 stoupl 
jejich počet na 1351 v roce následujícím. Snahou žadatelů bylo především 
v souvislosti s restitucemi zabaveného majetku, ale i v případě žádostí 
o rehabilitace či odškodnění, prokázat českou národnost svou nebo svých 
předků. Postupný pokles zájmu o výpisy byl vystřídán na přelomu století 
masovým nárůstem žádostí osob především z Hlučínska a z Opavska, 
jejichž předkové se často hlásily k německé národnosti a kterým by ta-
kový doklad usnadnil zisk německého státního občanství nebo uplatnění 
určitých sociálních nároků (důchody). V roce 1998 bylo evidováno 320 
žádostí, v roce 2000 pak již 1274 a v roce 2001 1929 žádostí. V současné 
době jsme opět svědky útlumu této agendy.35 V letech 1997 – 2005 byl 
fond uložen na pracovišti Státního ústředního archivu v Praze (později 
Národního archivu) v Kamýku nad Vltavou. 

V roce 1993 došlo v rámci archivní rozluky po rozdělení československé 
federace k předání sčítacích operátů slovenských obcí Petržalka a Děvín, 
které byly v r. 1938 odstoupeny Říši a patřily pod správní okres Dolnodu-
najské župy Bruck an der Leitha. Slovenskému národnímu archivu bylo 
předáno celkem 9 fasciklů se sčítacími operáty výše uvedených obcí 
označených čísly 2086 až 2094 a pomocná kniha č. 2451 obsahující se-
znamy jejich domovních čísel.36 V roce 2007 byl Slovenskému národnímu 
archivu dodatečně předán další fascikl obsahující dva archy souhrnných 
obecních přehledů výsledků sčítání pro obec Petržalka a jeden arch 
pro obec Děvín objevené v rámci reinventarizace.37

34 Nováčková, Helena: Nahlédací agenda. In: Aby na nic a na nikoho nebylo za-
pomenuto. K jubileu ústředního archivu českého státu 1954–2004. Praha 2004, 
s. 124.
35 Tamtéž. Někdy bývají vyžadovány též výpisy ze sčítání lidu v letech 1950, 1970 
a 1991.
36 Viz předávací protokol z 20. 5. 1993 podepsaný zástupci Státního ústředního 
archivu v Praze a Slovenského národního archivu, č. j. SÚA 2313/01-93.
37 Viz zápis o předání fasciklu z 18. 9. 2007, č. j. NA 2951/2007-03.



2008
Paginae 16

348

Pažout  J ."
Fond sčí tání  obyvatels tva 1939

Vzhledem k tomu, že uložení sčítacích operátů v objemných balících 
znesnadňovalo manipulaci v tomto velice vytěžovaném fondu, bylo v roce 
2003 přistoupeno k jejich přemanipulování do kartonů. Na této časově 
i fyzicky náročné práci se podílelo několik pracovníků Národního archivu, 
dokončena byla v roce 2005.38 Nový inventární seznam vypracovali v téže 
době Jan Kahuda, Zdeňka Malíková, Jaroslav Pažout a Monika Sedláko-
vá. Systém řazení sčítacích operátů i pomocných listů pro sčítače byl za-
chován, přímo v inventárním seznamu však bylo upozorněno na aktuální 
názvy obcí. Jako samostatné evidenční pomůcky byly zinventarizovány 
souhrnné přehledy výsledků sčítání pro obce z osmi okresů Dolnodunaj-
ské a Hornodunajské župy, které nebyly v původním inventáři podchyceny. 
Každému okresu bylo přiřazeno vlastní inventární číslo. U sčítacích ope-
rátů představují operáty z jednoho správního okresu vždy jednu inventární 
jednotku. K fondu byl paralelně s jeho novou adjustací vyhotoven aktuální 
inventární seznam. Protože inventář z r. 1963 nesplňuje současná kritéria 
kladená na archivní pomůcky, vypracoval v r. 2007 Jaroslav Pažout inven-
tář nový. Za pomoci Martiny Losové, Zdeňky Malíkové a Marty Matuškové 
ho opatřil též novým zeměpisným rejstříkem, který přiřazuje k obcím 
okresy podle Statistického lexikonu obcí České republiky z roku 2005.39

Při reinventarizaci fondu nedošlo ke skartaci. Fond o velikosti 330 bm 
obsahuje 188 úředních knih a 3175 kartonů spisového materiálu. Celkem 
se jedná o 248 inventárních jednotek, z čehož 60 inventárních jednotek 
tvoří spisový materiál, 188 pak úřední knihy.

Archivní charakteristika fondu a rozbor jeho obsahu
Naprostou většinu fondu tvoří sčítací operáty. Ve fondu nejsou uloženy 
operáty z obcí v jihozápadních Čechách přičleněných k Bavorsku a z Hlu-
čínska, chybí též operáty z některých obcí na jižní Moravě. Místo jejich 
uložení, pokud ovšem nebyly zničeny, není známo. V důsledku neustálé 
manipulace s operáty a jejich zapůjčování úřadům chybí též některé jed-
notlivé operáty z ostatních území. Součástí fondu jsou též tzv. kontrolní 

38 Na přemanipulování fondu se podíleli Jan Kahuda, Martina Losová, Zdeňka 
Kokošková, Zdeňka Malíková, Jaroslav Pažout, Monika Sedláková, Alena 
Skipalová a Viktor Švarc. 
39 Statistický lexikon obcí České republiky. Podle správního rozdělení 
k 1. 1. 2005 a výsledků sčítání lidu, domů a bytů k 1. březnu 2001. Praha 2005. 
Využit byl též Historický lexikon obcí České republiky 1869 – 2005. 2. díly. 
Praha 2006.
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listy pro sčítače. K těmto listům jsou někdy připojeny mapy, seznamy 
domovních čísel (často torzovité) či jiné pomocné materiály. Z obcí, 
k nimž máme k dispozici sčítací operáty, se nezachovaly kontrolní listy 
pro Březenec a Holešice (okres Chomutov), Dolní Hedeč a Dolní Lipka 
(okres Králíky), Obora (okres Kraslice) a Zálesní Lhota (okres Vrchlabí). 
V důsledku intenzivního využívání fondu jsou archiválie v něm uložené 
často poškozeny.

Sčítací operáty z roku 1939 představují statistický, demografický a hos-
podářský pramen významný nejen z regionálního hlediska, ale i celkově 
pro dějiny okupovaného pohraničí. Porovnání s výsledky sčítání oby-
vatelstva v roce 1930 a v poválečné době nám pak umožňují sledovat 
socioekonomickou a národnostní proměnu obyvatelstva na většině úze-
mí Československa odstoupeném nacistickému Německu v roce 1938 
i v jednotlivých regionech. Sčítací operáty byly a stále ještě jsou hojně 
využívány pro správní účely, a to jako podklad pro zjišťování národnosti 
a státního občanství konkrétních osob. Formuláře sčítacích operátů i po-
mocných listů pro sčítače jsou v německém jazyce, vyplněné záznamy 
většinou také v němčině, spíše výjimečně též v češtině.
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Zusammenfassung
Zur Geschichte des Bestandes Volkszählung im Jahre 1939

Die Volks-, Berufs- und Betriebszählung, die am 17. Mai 1939 auf dem Gebiet 
des deutschen Reiches durchlief, wurde auch im tschechoslowakischen 
laut Münchner Abkommen an Deutschland abgetretenen Grenzgebiet 
durchgeführt. Die Zählung wurde mit der Hilfe der Zähloperate, 
der sog. Haushaltungsliste durgeführt, die Namen und Vornamen, 
Familienverhältnisse, Geschlecht, Geburtsdatum, Familienstand, 
Konfession, Staatsangehörigkeit, Muttersprache, Nationalität und 
Angaben vom Beruf betrafen. Es wurden auch die vorübergehend 
anwesenden Personen und die vorübergehend abwesenden Mitglieder 
des Haushalts erfasst. Die Frauen mussten die Fragen beantworten, die 
ihre Ehe und Kinder betrafen, die Familienvorsteher wieder die Fragen 
zu wirtschftlichen Verhältnissen der Familie. Zur Durchführung der 
Zählung wurden die sog. Kontrollistefür Zähler, also die Übersichten der 
Zählsprengel in den Gemeinden benutzt, die gleichzeitig zur Aussuchung 
der Volkszählungsoperate dienen.

Die Volkszählungsoperate aus dem Sudetengau waren während des 
Kriegs im Amt des Reichsstatthalters in Liberec (Reichenberg) und nach 
dem Krieg bei der Bezirksverwaltungskommisssion in Liberec, verwandelt 
später in Bezirksnationalausschuss Liberec-venkov (Reichenberg-Land), 
depponiert. An diese Arbeitsstelle kam eine Menge von Gesuchen um 
Ausstellung verschiedener Bestätigungen, vor allem über Nationalität und 
Muttersprache. Das war sehr wichtig bei der Erledigung der staatsbürgerli-
chen Agenda (Gesuche um Rückgabe der Staatsangehörigkeit) und damit 
zusammenhängenden Konfiskationsverfahren, die sich laut Dekrete des 
Präsidenten der Republik No. 5/1945 Bd. und 12/1945 Bd. auf Eigentum 
der Personen der deutschen und ungarischen Nationalität bezogen. Im 
April 1947 kam es zu Umziehung des Materials in ein neues Gebäude der 
neu errichteten Expositur des Archivs des Ministeriums des Innern in Libe-
rec, im Oktober dann nach Prag in die Abteilung V/4 des Ministeriums des 
Innern, die bevollmächtigt wurde, die Zeugnisse von der Nationalität nach 
dem Material von der Volkszählung auszugeben. Im Jahre 1948 wurde 
nach Prag etappenweise das Zählungsmaterial aus den südböhmischen 
Gemeinden und aus den Bezirken Znojmo (Znaim) und Moravský Krum-
lov (Mährisch Kromau) überführt. Die Volkszählungsoperate aus dem 
südwestlichen Grenzgebiet Böhmens, das an Bayern angegliedert wurde, 
und aus dem Hlučín (Hultschin)-Gebiet blieben nicht erhalten.

Im Staatlichen Zentralarchiv (heute Nationalarchiv) in Prag wurde aus 
den Volkszählungsoperaten und Hilfsmitteln zur Volkszählung das 
Bestand Sčítání obyvatelstva z r. 1939 v okupovaném pohraničí ČSR 
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(Volkszählung aus dem J. 1939 im besetzten Grenzgebiet der ČSR) 
gebildet und im Jahre 1963 bearbeitet. In den Jahren 1993 und 2007 
wurden an Slowakisches Nationalarchiv das Volkszählungsmaterial aus 
den Gemeinden Petržalka und Děvín übergeben. Nach der bestimmten 
Schwächung des Interesses wurde der Bestand wieder nach dem Jahre 
1989 infolge der Änderung der politischen Situation sehr gefragt. In Bezie-
hung auf die schwere Manipulation mit den in großen Paketen verlagerten 
Volkszählungsoperaten wurde es im Jahre 2003 zu deren Aufbewahrung 
in die Kartons zugekommen. Da das Inventar aus dem Jahre 1963 die 
gegenwärtigen auf die Archivhilfsmittel gelegten Kriterien nicht erfüllt, ver-
fasste Jaroslav Pažout im Jahre 2007 ein neues Inventar. 

On the History of the Archival Holding on the 1939 Census 

The archival holding on the 1939 Census in the enemy-occupied border 
regions of the Czechoslovak Republic was created in the Central State 
Archives by bringing together census materials and census aids. This 
article describes the history and use of this archival holding in the past 
and the present.
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Vyhláška obsahující pokyny k provedení sčítání, [1939], PMR, 
sign. 736/11, kart. 3285.
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Publikace vydaná pro služební účely Říšským statistickým úřadem obsahující 
detailní rozbor výsledků sčítání v Sudetské župě, 1941/1942, NA, Státní úřad 
statistický, kart. 94.
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Sčítací operát ze Sudetské župy, 1939, SO 1939, kart. 795.
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Nepoužívaný formulář sčítacího operátu v českém jazyce, [1939], PMR, sign. 736/
11, kart. 3285.
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Kontrolní list pro sčítače používaný v obcích přičleněných k Hornodunajské 
a Dolnodunajské župě, 1939, SO 1939, kn. 164.
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Žádosti Okresního národního výboru, expozitury v Lanškrouně z 15. květ-
na 1946 a Národního výboru v Opavě ze 4. června 1946 o vydání sčítacích 
operátů ze sčítání v roce 1939 uložených v expozituře Archivu Ministerstva 
vnitra v Liberci k urychlení vyřizování žádostí o výpis, koncept zamítavé od-
povědi Ministerstva vnitra z 21. srpna 1946 na tato podání, NA, MV-NR, sign. 
A 6550, kart. 1486.
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Poválečný formulář žádosti expozituře Archivu Ministerstva vnitra v Li-
berci o vydání výpisu ze sčítacích operátů (první strana), [po 1. 10. 1946], 
NA, MV-NR, sign. P 1412, kart. 5488.
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Formuláře výpisu ze sčítacích operátů používané expoziturou Archivu 
Ministerstva vnitra v Liberci, [po 1. 10. 1946]
NA, MV-NR, sign. P 1412/2, kart. 5488.
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SOA Litoměřice, Státní archiv Jablonec nad Nisou, sign. C 4, kart. 2.
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Oběžník prezidia Ministerstva vnitra ze 4. srpna 1947 o zastavení vydávání 
výpisů z operátů sčítání lidu v roce 1939, NA, AR-ÚAMV, 1946-1948, sign. 
II/4, inv. č. 67, kart. 23.
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Jeden z týmů pracovníků Státního ústředního archivu v Praze při přema-
nipulovávání fondu v Kamýku nad Vltavou (zleva Jan Kahuda, Monika 
Sedláková a Jaroslav Pažout), léto 2005, Fotoarchiv Jana Kahudy.



Formulář žádosti o výpis ze sčítacích operátů používaný v současnosti 
v Národním archivu.

Národní archiv
Archivní 4, 149 01  Praha 4 – Chodov
telefon: 974 847 245, 974 847 240, 974 847 292
fax: 974 847 214
e-mail: na@nacr.cz
http://www.nacr.cz

ŽÁDOST O ZJIŠTĚNÍ ÚDAJŮ ZE SČÍTÁNÍ OBYVATEL NA 

ÚZEMÍ BÝVALÉHO ČESKOSLOVENSKA
(čitelně vyplňte a zakroužkujte požadovanou variantu)
Dřívější č.j.: 
(pokud jste již s Národním archivem, dříve Státním ústředním archivem v Praze 
v této záležitosti komunikovali)
ŽÁDÁM
A) vystavení potvrzení formou výpisu ze sčítacího archu
B) ověřenou kopii sčítacího archu
C) neověřenou kopii sčítacího archu

Požaduji vyhledání 
1. sčítacího archu ze sčítání lidu Republiky československé k 1. 12. 1930 
2. sčítacího archu ze sčítání obyvatelstva v odtrženém čs. pohraničí 

   k 17. 5. 1939 
3. sčítacího archu z poválečného sčítání lidu  - zaškrtněte jakého: 
  a) 1. 3. 1950
  b) 1. 12. 1970
  c) 2. 3. 1991
Žádám o zjištění 
  a) domovské příslušnosti
  b) národnosti
  c) státní příslušnosti
  d) jiný údaj – uveďte jaký: 

Osoba, o níž požadujete údaje.
- jméno, tehdy užívané příjmení: 
- datum a místo narození:
- přesná adresa pobytu uvedené osoby:



k 1. 12. 1930 k 17. 5. 1939 později

název obce nebo její části 
(čtvrť,osada)

číslo popisné

tehdejší název ulice či náměstí (pokud 
v obci byly

číslo orientační (pokud v obci byla)

okres, příp. jiné bližší zeměpisné 
označení

Uveďte případně některé další údaje, jež by mohly usnadnit vyhledání domovního archu (jména maji-
tele domu nebo účel, jemuž objekt sloužil, povolání osoby, u níž je požadován výpis apod.): 

Jméno, příjmení a adresa žadatele (včetně PSČ): 

Uveďte příbuzenský vztah k osobě (osobám), u níž (nichž) jsou požadovány údaje:

Podpis žadatele:  …………………….

Přiložte
ověřené plné moci od osoby (osob), u níž (nichž) jsou údaje požadovány.

DŮLEŽITÁ UPOZORNĚNÍ !
Formulář je třeba vyplnit úplně a přesně, jinak není možné údaje řádně vyhledat.

Žádost zašlete písemně na adresu 
Národní archiv
Archivní 4
149 01  Praha 4 – Chodov

Poplatky jsou stanoveny podle vyhlášky 645/2004 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení 
zákona o archivnictví a spisové službě a o změně některých zákonů

Údaje ze sčítacích operátů z území dnešní Slovenské republiky 
žádejte v Národnom archíve SR, Drotárska cesta 42, 811 04 Bratislava, Slovenská republika.
Údaje ze sčítacích operátů z roku 1921 a starších, žádejte  v příslušném státním okresním archivu 

(podle místa pobytu osoby v době sčítání).




